

# الْفَضْل

رَبُّ الْفَضْلِ بِيَدِ اللَّهِ يُتَبَرَّعُ مِنْ تَيْسَاءُ  
عَسَدَانِ يُعْبَأُكَ رَبَّانَاكَ مَقَامًا مَحْشُورًا

یوم پنجشنبہ روزنامہ

فی چہرہ ۱۰ نمبر پیسے

۱۰ محرم ۱۳۸۲ھ

شرح چندہ  
سالانہ ۲۳ روپے  
ششماہی ۱۳  
سہ ماہی ۷  
خطیبہ نمبر ۵

ربوہ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال اللہ بقاءہ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر ذراخورد احمد صاحب

ربوہ ۱۳ جون بوقت ۸ بجے صبح

کل سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ بفرہ العسیر

کو بے چینی کی تکلیف رہی۔ اس وقت طبیعت بفضلہ تعالیٰ

اچھی ہے۔

احباب جماعت خاص توجہ لیں

التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ

مولے کریم اپنے فضل سے حضور کو

صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔

امین اللہم آمین

خبر اکرام احمدیہ

— ربوہ ۱۳ جون۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب

مدظلہ العالی کی طبیعت گزشتہ رات

سنبھلا بہتر رہی۔ احباب جماعت خاص توجہ

اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ

حضرت مہال صاحب مدظلہ العالی کو اپنے

فضل و کرم سے جلد کمال صحت عطا فرمائے۔

امین

— ربوہ ۱۳ جون۔ محترم صاحبزادہ مرزا

ناصر احمد صاحب کی طبیعت پہلے کی نسبت

بہتر ہے۔ البتہ دو دن سے بخیر رہی کچھ

زیادہ محسوس کر رہے ہیں۔ احباب جماعت

توجہ اور التزام سے خصلت کاملہ و عاجلہ کے

لئے دعائیں جاری رکھیں۔

محکم مولوی محمد صدیق صاحب امرتسری

بجز حیرت نشنگا پور سب گئے

بلج سنگ پور محکم مولوی محمد سید صاحب

افسارہ اطلاع دیتے ہیں کہ محکم مولوی محمد صدیق

صاحب امرتسری حیرت نشنگا پور پوچھ گئے ہیں

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں سلسلہ کے لئے

میش اڈیشن خدمات بجالانے کی توفیق بخشنے

دعا کانت تیسری لیاہ

اور

۱۰۳

ارشاد اعلیٰ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

ہمارے لئے جو بڑی بڑی مشکل ہے وہ اشاعت کے لئے مالی امداد کی ضرورت ہے

ضروری امر ہے کہ ہم تقویٰ اختیار کریں تاکہ خدا تعالیٰ کی نصرت اور محبت کا فیض ہمیں ملے

"ہمارے لئے جو بڑی بڑی مشکل ہے وہ اشاعت کے لئے مالی امداد کی ضرورت ہے۔ یہ تو تم یاد رکھو کہ آخر خدا تعالیٰ نے یہ ارادہ فرمایا ہے کہ خود اپنے ہاتھ سے اس نے اس سلسلہ کو قائم کیا ہے۔ وہ خود ہی اس کا حامی و ناصر ہے لیکن وہ چاہتا ہے کہ اپنے بندوں کو ثواب کا مستحق بنا دے۔ اس لئے نبیوں کو مالی امداد کی ضرورت ظاہر کرنی پڑتی ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مدد مانگی۔ اسی طرز پر جو مہاجرت نبوت کی طرز ہے ہم بھی اپنے دوستوں کو سلسلہ کی ضروریات سے اطلاع دیا کرتے ہیں۔ مگر میں پھر یہی کہوں گا کہ اگر تم کچھ روپیہ بھی اشاعت کے لئے جمع کر لیں تو یہ ظاہر بات ہے کہ اس قدر نہیں کر سکتے جس قدر یاد رکھو کہ پاس ہے اور اگر اتنا بھی کر لیں تو بھی میرا ایمان یہی ہے کہ فتح اسی کو ملتی ہے جس سے خدا خوش ہو اس لئے ضروری امر یہ ہے کہ ہم اپنے اشفاق اور اعمال میں ترقی کریں اور تقویٰ اختیار کریں تاکہ خدا تعالیٰ کی نصرت اور محبت کا فیض ہمیں ملے۔ پھر خدا کی مدد کو لے کر ہمارا فرض ہے اور ہر ایک ہم میں سے جو کچھ کر سکتا ہے اس کو لازم ہے کہ وہ ان حملوں کے جواب دینے میں کوئی کوتاہی نہ کرے۔ ہاں جواب دینے وقت نیت یہی ہو کہ خدا تعالیٰ کا جلال ظاہر ہو۔" (الحکم جلد ۵ صفحہ ۲۲۰)

راولپنڈی میں ایک سو بیس میل فی گھنٹہ کی رفتار سے خوفناک آندھی

دخوت اور کھمبے اکٹھے کئے۔ شہر میں بجلی کی سپلائی بند۔ ایئرپورٹ میں بجلی کیلئے حفاظت کے کام لیا۔  
ماؤنٹینڈی ۱۳ جون۔ راولپنڈی میں کل تیسرے روز بدست آندھی آئی جس سے شہر میں بجلی کا رخت اور بجے اٹھ گئے۔ آندھی کی رفتار ۱۲۰ میل فی گھنٹہ تھی جس کی شدت سے بجلی کے کھمبے اکٹھے گئے اور بجلی کی سپلائی رک گئی۔ بجلی کی سپلائی نفل ہونے اور گرد و غبار سے سارا شہر تاریکی میں ڈوب گیا اور گھنٹے گھنٹے کھمبے اکٹھے ہوتے گئے۔ تھانہ نیلی فون کا سلسلہ درہم بزم ہو گیا اور شکرک پریس آدھ وقت رک گئی۔  
کوئی ساڑھے چار بجے کے قریب آندھی

کئی سائیکل سوار اور ناچوں پر سفر کرنے والے لوگ سائیکل اور ناچوں سے گر کر زخمی ہو گئے۔  
لہذا یہ لکھنا چاہیے کہ روم اور پریس گیسٹری بڈرز کے باعث تباہ رہے تھے۔ یہاں بجلی چھینا گیا۔  
۱۵ منٹ بعد ریزرو بجلی کے جنرل چلانے گئے تو ٹال میں روشنی ہوئی۔

ربوہ کا موسم؟  
۱۳ جون۔ کل یہاں زیادہ سے زیادہ درجہ حرارت ۱۰۳ اور کم سے کم ۸۰ رہا۔ کل شام یہاں بہت تیز آندھی آئی اور رات کو کافی دیر تک جھکڑ چلتا رہا۔ اس کے اثر سے ہوائیں کئی قدر خشکی پیدا ہو گئی۔ آج صبح جو موسم گرد آلود ہے۔ اور گرمی نسبتاً کم ہے۔

روزنامہ الفضل و رفیع

مورخہ ۱۳ جون ۱۹۷۳ء

علم را برتن زنی مانے بود

مولانا رومی علیہ الرحمۃ نے فرمایا ہے کہ علم را بر دل زنی یارے بود علم را بر تن زنی مارے بود

یعنی علم کا شاہدہ اس کے ہتھوں سے معلوم ہوتا ہے اگر اس کو روحانی نگاہ سے دیکھے تو وہ تیرا یار و مولد کا ہوگا اور اگر مادہ پرستی کی طرف لے جائے تو تیرے ساتھ ساتھ ہی جا جائے گا۔

یہی حال حکیم محمد عظیم فقیر کی ہے انھوں نے معلوم ہوتا ہے کہ کونسی فیضیات کا کتاب پڑھے ہے جو اس کے مغربی علموں کی تصنیف سے جس میں کسی علم نے واردات روحانی کا تجزیہ اپنے مادہ پرستانہ علم سے کرنے کی کوشش کی ہے۔

حکیم صاحب اب اس مہدی کی گمانہ کو لے کر پتہ ساری بننے کا دعویٰ فرما رہے ہیں اور حضرت اویسیہؓ میں پچھلے آپ کو "باک" میں اسلامی نظام کے لغات و کلام علماء دارالافتاء سے ایک مضمون نے خواہاں اور کشتوں کی حقیقت پر نشانے کر رہے ہیں۔

یاد رہے کہ یہ دبا "ما جانے علم" کے عہد میں چھوٹی تھی کہ سربا ت کا تجزیہ صرف ہادی علم کی روشنی میں کیا جائے مگر ان پر پونے نے یہ عقلمندی کی کہ روحانی ہونے کو اپنی تحقیقات کے سیدھے سے باہر رکھا اور اللہ تعالیٰ کے مستحق ناداری کا موقف اختیار کیا البتہ بعض نادانوں نے مذہبی حقائق کو بھی ان بیانیوں سے پائے کی کوشش کی۔ یہی حال دراصل قریشی ایما سے ہے ذرا پیسے من اور دانشمند دل کا بھی اس وقت ہوا جب ان میں یونانی فلسفہ کا رجحان پیدا ہوا تھا تاہم اسلام میں سلسلہ مجددین کی روایت سے الحاد ہی نقطہ نظر پھیل چکا تھا۔ مگر

مغربی اقوام کے نمودار سے مادی نقطہ نظر وہاں ہادی خاص سلسلہ سید کے ذریعہ برصغیر کے مسلمانوں میں بھی دریا گیا اور اس نے ایسے دانشمندیوں کو

کریسے ہیں جنہوں نے حلاوت اور جوت دفرہ خاصی روحانی اور ذہنی الطبعیاتی معاملات کو سبھی موجودہ مادیاتی علوم کے اصولوں پر رکھنے شروع کر دیا اور نوعیت ہیال تک پہنچا دی کہ توت تک بعض لینے نفس کی گراموں میں ڈوب کر گھڑے گھڑائے اخلاقی اصولوں کے جوہرات لگانے کی چیز ہیں کر رہ گئی چنانچہ

ابراہیم خیالی مرحوم اپنی کتاب "الہیات اسلامیہ کی تشکیل مجدد میں فرماتے ہیں۔۔۔

نوع انسانی کے زماہ طفولیت میں نفسیاتی وقت بچپنی چلتی ہے جس کو میں شور و جوت

کہتا ہوں یہ ایک انفرادی فکر اور پسند کی کفایت کا ذریعہ ہے جس سے گھڑے گھڑائے فیصلے خواہشات اور لامع عمل پیدا ہوتے ہیں مگر عقل اور تقدیر کی ملکہ کی پیدائش کے ساتھ زندگی خود اپنے فائدہ کے لئے شعور کے غیر عقلی اور

کی رستہ اور شعور کو جن کے راستے سے انسانی ارتقاء کے ابتدائی مراحل میں نفسیاتی قوت رداں ہوتی ہے ردول دین ہے۔۔۔ اسلام میں جوت اپنی فسوجی کی ہزرت کی دریافت سے اپنے المال کو واضح کرتی ہے یہ ہے نتیجہ

علم را بر تن زنی مانے بود کا یعنی وہ کلام جس کو تمام مسلمان اللہ تعالیٰ کا کلام مانتے ہیں مادیاتی فلسفہ کی کسوٹی پر گھس کر ان کی طفولیت کا کشمیر میں خاتمہ ہے دوسرے لفظوں میں جوت نفس انسانی

جہالت کی پیداوار ہے کہ اس وقت ان کا جہل ہی رہتا اور یہ مغربی فلسفے بڑھ کر اس نشانے ہی کو خیر بانگہ دیتا جس پر بیٹے کرطوطی جوت چھپاتی رہی ہے اگر اللہ آبادی نے تو کہا تھا

مشرق کو بے ذوق روحانی معذب کو بے شوق جہانی کہا منغور نے خدا ہوں میں ڈاروں بولا یونانیوں میں

مگر کی یہ جوت ناک نہیں کہ اب خود مشرق ہی میں حکیم فتح پوری جیسی پورے نودنا پارسی سے جو انیسار علیہم السلام اور صلوات خفا کی خواہاں اور کشت کا تجزیہ مغربی فرما ڈول اور جو قسم پیچیدہ مادہ پستی کے فرمودات کی روشنی میں کرنا چاہتا ہے اور

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دویا کشت اور الہامات کا جو علم الفکر تجزیہ قرآن کریم اور احادیث رسول اللہ کی روشنی میں اپنی لاجواب تصنیف حقیقت الوحی میں کیا ہے اس کو پڑھے بغیر نوٹ لکھنے بغیر اس کی ہاشی

اڑانے کے لئے صفحوں کے صفحے سیاہ کیے جائیں ہیں اور بعض واقعات کو جو کسی مفرد نے مصحفیت کے لغت و لغت پرچھے اڑانے کے لئے جسے کہے ہیں ان کی مثالیں دے دے کہ مگر دین طلبہ الیہ کے ہی شکر ہو بیٹھے ہیں حالانکہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مصحفیت الوحی کے مقدمہ میں ان انفرادی واقعات کو بھی جن کو حکیم صاحب

مہدی کی گمانہ سمجھ کر اپنے ہاند سے چھپتے ہیں اپنی لاجواب تو جہالت سے باہر نہیں رہنے یا

اور خواب اور کشف تنبؤ کی تین اقسام بیان کر کے ایک ایک مقدمے کو کھول کھول کر بیان کیا ہے مگر حکیم فقیر ہی اس کو تو دیکھتے نہیں اور کسی مقدمہ کی نصیحت واردات روحانی کی حکمت میں جوت ولادت اور ترقی کے روحانی تجزیات کو ایک ہی الماری لاکھی سے مانتے جے جاتے ہیں چنانچہ آپ اپنے مضمون میں لکھتے ہیں۔

"اب صوفیہ کے سرری احوال کی وضاحت کی جاتی ہے اس سلسلہ میں اکثر مثالیں عیسائی سینیٹوں (ڈیولوں) کی پیش کی جاتی ہیں اس کی ایک وجہ تو یہ ہے کہ مسلمان صوفیہ کے برعکس عیسائیوں نے ان مشابہت کو حقیقی اور روح القدس سے فیضیاتی سمجھ کر

بڑی شرم و دبا سے پیش کیا ہے اور دوسری وجہ یہ ہے کہ مرزا صاحب کے پیداکردہ اس مفاد کے انزال سے ہوا ہے کہ۔۔۔

یہ شرف محض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے حاصل ہوا ہے اگر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت نہ ہوتا اور آپ کی پیروی نہ کرتا تو دنیا کے بہاؤوں کے برابر میرے اعمال ہوتے تو پھر بھی یہ شرف کمالہ

دعا طلبہ مگر نہ پاتا (تجلیات الہیہ ص ۳۳) حالانکہ صوفیہ کے علیہ ہے خودی کے مشابہت جنہیں مصوف نے ماکملہ دعا طلبہ کی قرار دی ہے مگر اس عظمت و شان کی چیز نہیں کہ فقط مسلمان صوفیہ کے لئے ہی مخصوص ہو بلکہ دیگر مہربان قرار دیا دھوا اس "شرف" میں ان کے ساتھ شریک ہیں جیسا کہ امام ربانی حضرت

محمد دالغانی رح نے تصریح فرمادی ہے کہ۔۔۔ استدراج والوں کو بھی احوال و ازواج حاصل ہوتے ہیں اور جہان کی صورتوں کے پتھر میں کشف، توجیہ اور مکاشفہ دہانہ ان کو ظاہر ہوجاتا ہے اس امر میں حکم یونان اور ہند کے جوگی اور برہمن سب برابر ہیں۔

۱۹ جون ۱۹۷۳ء (مکتوب ۳۸۸ دزدول) سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام تو

مکہ مکرمہ دعا طلبہ الیہ کا ذکر کر رہے ہیں مگر آپ زیادہ سے زیادہ پیسے اور دوسرے درجے کے علموں اور خواب تنبؤ کو لے بیٹھے ہیں حالانکہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے نہایت وضاحت سے پیسے اور دوسرے درجے کے خواب تنبؤ کا حال بیان کیا ہے اور ہات لفظوں میں فرمایا کہ ایسے لوگوں کو بڑے

بڑے مفاد لگاتے ہیں جیسا کہ وہ اپنے آپ کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سمجھتے لگتے ہیں پھر آپ نے اس امر کی بھی وضاحت فرمائی ہے کہ

ہر ماحول بڑھاپوں کو کھولنے اور تجزیوں تک کو بھی کھلے خواب آسکتے ہیں یہ ہیں بات ہے جو حضرت محمد دالغانی صاحب اپنے مکتوب میں بیان کر رہے ہیں جس کا حوالہ حکیم

فقیر نے دیا ہے جہاں تک مفادوں کا تعلق ہے تو یہ کس نے کہا ہے کہ لوگوں کو مفاد لپٹے نہیں لگتے اور وہ ان مفادوں کی وجہ سے بڑے

بڑے دھوے نہیں کرتے جو بعد میں بے اصل ثابت ہوتے ہیں مگر حکیم صاحب سے پوچھتے ہیں کہ اگر بعض لوگوں کو مفاد لگتے جاتے ہیں تو ان کو کس کے یہ ہے کہ یہ کس کو کس کا

الہیہ "کوئی چیز ہی نہیں یعنی جو نہ پاتا (تجلیات الہیہ ص ۳۳) کونڈوں میں بھی پایا جاتا ہے اس لئے چاہے مزم کوئی چیز نہیں مگر آپ کا چھپنا ہوا مول

ان میں جاتے تو پھر تو خود باللہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ کا کلام ثابت نہیں ہو سکتا اور جیسا کہ ہم نے اور بیان کیا ہے آپ کے

اناز خیال کا تو یہی نتیجہ فی الحاقہ علامہ انجیل مرحوم کے ادب کے حوالے لکھتے ہیں کہ قرآن کریم بھی لغت و بلاغ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ولاشعوریت کی پیداوار ہے جس کا المال

یہ ہے کہ اس نے اپنے آپ کو ہی قتل کرنا ہے (لغز ہائے من ذوالجوانات)

بوتی بلند اذان مسجد مبارک سے ہے جوئے نور روالی مسجد مبارک سے جہاں قیسم ہے در نہ کیسانی کیوں دیتا سر و اہل جہاں مسجد مبارک سے دل میں مصنوعی پیرا نخل سے اجالے نہ کرو دین و ایمان کو تکلف کے حوالے نہ کرو تم پہ کھل سکتا نہیں ختم نبوت کا جمال اپنی آنکھوں سے جو واکبر کے تالے نہ کرو

تذویب

# حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ تعالیٰ الخیر کبار اللہ لاہور سے خط

اپنے مقام کو سمجھو اور صحابیہ کے نمونہ پر چلتے ہوئے دین کیلئے کارہائے نمایاں سر انجام دینے کی کوشش کرو

فرمودہ ۲ جون ۱۹۵۷ء بمقام تین بلاغ لاہور

(۳)

میں میں ایک طرف تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی حاکمیت کو اہل امر کی طرف توجہ دلائی ہے کہ تم میرے ساتھ دعاؤں اور گناہ و ذراری میں شامل ہو جاؤ تاکہ اللہ کا اور ظاہر ہو اور دشمن کی شرارتیں دور ہوں اور جیسا کہ میں پہلے بھی بیان کر چکا ہوں اس حکم میں مرد بھی شامل ہیں اور عورتیں بھی شامل ہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم صرف مردوں کی طرف مبعوث نہیں ہوئے تھے بلکہ عورتوں کی طرف بھی مبعوث ہوئے تھے۔ دوسرے

قوانین تو لاؤ شراب کے شکرے تاکہ صبح و شام پیئیں۔ اور بدست رہیں اور دوسرے نے کہا کہ جب شراب حرام ہے تو خواہ بیاہ مرد ہو اور اسے شراب کی ضرورت ہو پھر بھی اسے شراب نہ دو۔ حالانکہ شراب دوائیوں میں پڑتا ہے۔ حتیٰ تک پھر زمین پر شراب سے تیار ہوتی ہیں۔ مثلاً دوا تخم ابریکاک۔ سپرٹ ایمنیٹا ابرو میٹک۔ ٹیکسٹ آؤڈین وغیرہ سب میں شراب ہوتی ہے۔ جو اس کے صحت چند قطرے سے ہی ہوتے ہیں۔ مگر بہر حال شراب

اس میں اس طرف توجہ دلائی گئی ہے کہ جب بھی خدا تعالیٰ کی طرف سے ہدایت آتی ہے۔ اور اس کی طرف سے ڈر کا ظہور ہوتا ہے ہمیشہ لوگ اسے پلٹ کر دوسری طرف لے جانے کی کوشش کرتے ہیں اور ابھی چیز کو بگاڑنے لگ جاتے ہیں۔ جب عورتوں کے متعلق یہ نصیحت کی جائے کہ انہیں اخلاقی حدود کے اندر رہنا چاہئے اور بے پردگی سے بچنا چاہئے تو جہدِ صحبت انہیں کال کو ٹھکرائی میں بند کر دیتے ہیں۔ اور جب یہ نصیحت کی جائے کہ عورتوں کو آزادی دینی چاہئے۔ تو وہ صحبت انہیں شیخ پر لے آتے ہیں۔ اور شرکوں پر بے پردگی پھیلانے لگ جاتے ہیں۔ گویا خفا کے مقام پر پھرتے ہوئے کے لئے وہ تیار نہیں ہوتے یا تو پورے دن والی حالت میں چلے جائیں گے۔ یا پوری رات والی حالت میں چلے جائیں گے۔

دوائی کے طور پر انسان استعمال کر سکتا ہے اور شریعت نے اس کی ممانعت نہیں کی۔ لیکن ایک گروہ نے کہہ دیا کہ شراب دوائی کے طور پر بھی استعمال نہیں کی جا سکتا۔ اور دوسرے نے کہا کہ شکرے کے شکرے بی جاؤ تو کوئی برج نہیں کچھ مردوں نے تو پردہ کو مرسے سے ہی ادا کیا۔ اور کچھ مردوں نے عورتوں پر اتنا تشدد کیا کہ جب وہ باہر نکلتیں تو انہیں ڈوبیوں میں بٹھانے بلکہ خنجر یہ کھما کرتے کہ ڈڈل گھر میں آئے گی اور ڈولامہ کھائے گا۔

دو مسانی مقام جس بر شریعت قائم نہیں جاسکتی ہے۔ اس کو اختیار کرنے کے لئے لوگ تیار نہیں ہوتے۔ اللہ تعالیٰ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے کہ قل اعوذ برب اللغات تم کو کھرا کر ایک فرم دینے والے ہیں۔ مگر اس فرما کا لازمی نتیجہ یہ ہوگا کہ کچھ اسے ادرہ پھینکیں گے۔ اور کچھ ادرہ پھینکیں گے۔ دوسری مقام جہر تو کھرا ہوگا اس پر کھڑے ہونے کے لئے تیار نہیں ہوں گے۔ میں اس کے لئے تو اللہ سے بجاہ نامک اور اسکی مدد سے ایسی کوشش کر کہ لوگ حقیقی تو اذن کو قائم رکھیں۔ اور احراط اور نظریہ کا فکا نہ ہو جائیں۔ چھوڑ کر ہی دن بچنے میں سے اس بارہ میں ایک رو یا بھی دیکھ لیں

پو پھینکنے کا مقام وہ ہوتا ہے جہاں رات اور دن ملتے ہیں مگر اس مقام پر کھڑا ہونے کے لئے نہ مرد تیار ہوتے ہیں اور نہ عورتیں تیار ہوتی ہیں خدا تعالیٰ نے تو قرآن مجید میں کہا ہے کہ شراب حرام ہے مگر ساتھ ہی یہ بھی کہا ہے کہ اس کی کچھ فوائد بھی ہیں۔ اب اس حکم کو سن کر ایک قوم نے کہا کہ جب شراب میں

گرفتہ ذہن جب میں اپنے روبا لکھوانے لگا تو یہ رو با لکھوانا میں بھول گیا۔ جب میں مجھے خیال آیا کہ عورتوں میں میری ایک نظر ہوئے والی ہے۔ شکر اللہ تعالیٰ کا یہی منت مہرے کہ میں سب سے پہلے اس رو با کو عورتوں کے جلسہ میں ہی بیان کروں چنانچہ وہ رو با میں آج بیان کر دیتا ہوں چند دن ہونے میں نے خواب میں دیکھا کہ ایک مرد سے جو اپنے پاؤں سے کسی چیز کو سل رہا ہے۔ مگر خواب میں میں اسکو ایک مرد نہیں سمجھتا۔ بلکہ مجھے یوں محسوس ہوتا ہے۔ جیسے وہ تمام مردوں کا نمائندہ یا ان کا قائم مقام ہے۔ اس مرد پر ایک چادر پڑی ہوئی ہے۔ اور وہ اپنے پیروں کو زمین پر اس طرح مار رہا ہے۔ جیسے کسی چیز کو مسکنے کے لئے بار بار پیرا رہے جاتے ہیں۔

اس وقت میں یہ سمجھتا ہوں کہ جہاں اس کے پیروں ہاں کچھ میں دنیا بھر کی عورتیں پھیلنے کی صورت میں پڑی ہوئی ہیں۔ اور وہ ان کو اپنے پیروں سے من جا رہے۔ یہ دیکھ کر میرے دل میں عورتوں کی ہمدردی کا جذبہ پیدا ہو گیا اور میں اس کے سینہ پر چڑھ گیا۔ اور پھر میں نے اپنی لائیں لپی لیں۔ اور جہاں اس کے پاؤں میں ہاں میں نے بھی اپنے پاؤں سے جا رہے۔ مگر وہ تو ان عورتوں کو مسکنے کے لئے اپنے پیروں پر رہا ہے۔ اور میں اس کے پاؤں کی حرکت کو روکنے اور ان عورتوں کو ابھارنے کے لئے اپنے پاؤں پہلے کر رہا ہوں۔ اسی دوران میں میں ان عورتوں سے مخاطب ہو کر کہتا ہوں۔ "اسے عورتو تمہارے لئے آزادی کا وقت آیا ہے تمہیں معلوم ہونا چاہئے کہ خدا تعالیٰ نے اسلام اور احمدیت کے ذریعہ تمہاری ترقی کے راستے کھول دیئے ہیں اگر اس وقت

بھی تم نہیں اٹھو گی تو کب اٹھو گی اور اگر اس وقت بھی تم اپنے مقام اور درجہ کے حصول کیلئے جدوجہد نہیں کر دو گی تو کب کرو گی۔" میں نے دیکھا کہ عورتوں میں سے ان کو ابھارنے کے لئے اپنے پر لائے شرع کئے۔ نیچے سے وہ پھیلنے لگیں جن کو میں عورتیں سمجھتا ہوں ابھرتی شروع ہوئیں۔ اور وہ اتنی نمایاں ہوئیں کہ میرے پیروں میں اسکی وجہ سے کھلبلی شروع ہوئی اور اس آدمی کے پیروں ہی آپ کھلنے شروع ہو گئے۔ پہلے تک کہ ہوتے ہوتے وہ بالکل گھل گئے۔ پھر میں نے اپنے مضمون کو بدل دیا اور عورتوں سے مخاطب ہونے میں لے گیا۔

اگر اس وقت مرد اور عورت مل کر کام نہیں کریں گے اور اسلام کے غلبہ کی کوشش نہیں کریں گے تو اسلام دنیا میں غالب نہیں آسکے گا تم کو چاہئے کہ تم اپنے مقام کو سمجھو اور اپنی ذمہ داریوں کا احساس رکھتے ہوئے دین کی حقیقی خدمت بھی کر سکو اتنی خدمت کرو۔ پھر میں اور زیادہ زور سے جتنا ہوں کہ اگر تمہارے مرد تمہاری بات نہیں مانتے اور وہ دین کی خدمت کے لئے اپنے آپ کو پیش نہیں کرتے اور تمہیں بھی دین کا کام نہیں کرنے دیتے تو تم ان کو چھوڑ دو اور انہیں بتادو کہ تمہارا ان سے اسی وقت تک تسلسل رہ سکتا ہے جب تک کہ وہ دین کی خدمت کے لئے تیار نہیں ہیں اور یہ الفاظ کہتے کہتے میری آنکھ

### حقیقت یہ ہے کہ

ایثار اور قربانی سے ہی حقوق ملا سکتے ہیں اگر قربانی نہ کی جائے اور پھر امید یہ رکھنی چاہئے کہ ہمیں ہمارے حقوق ملی جائیں تو یہ ایک نادانی اور حماقت کا خیال ہوگا یہ زمانہ اب ہے جن میں یورپ والوں نے تو عورتوں کو اس قدر آزادی دے دی ہے کہ اب اس کے بسے نتائج سے وہ جلا رہے ہیں اور اس آزادی کے ان کے نظام تمدن کو بھی بولی کر رکھ دیا ہے لیکن دوسری طرف مسلمانوں نے اتنی سختی کی ہے کہ عورتوں کی کوئی رائے ہی اٹھوں نے باقی نہیں رہنے دی اس وجہ سے ہمارے ملک کی صورت کو یہ عادت بد گئی ہے کہ وہ سختی ساقی بات پر یقین لے آتی ہے اور جو کچھ مرد دیکھتے ہیں ان لہجے سے خود سوچنے لگتے ہیں کہ کوئی فیصلہ نہیں کر سکتی اب اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اس لئے بھیجا ہے کہ ان غریبوں کا اظہار ہو اور

### عورتوں کو ان کا پھر اس مقام حاصل ہو

یہ زمانہ حقوق کا زمانہ ہے جس میں نورعیت رہا ہے اور خدا تعالیٰ کی وحی کے ذریعہ پھر ایک بار روشنی کا ظہور ہو رہا ہے اب عبادی جہاں عت میں یہ آواز بلند ہونی چاہیے کہ عورتوں کو زیادہ سے زیادہ اسلام اور اجماع کو سمجھنے کی کوشش کرنی چاہیے اگر تم صرف اس بات کو کافی سمجھو کہ تمہارے مرد دین سکیم رہے ہیں تو تم کبھی بھی اعلیٰ درجہ کی قربانی نہیں کر سکتیں اگر مردوں کا دین تمہارے لئے کافی ہو سکتا ہے تو پھر مردوں کی آزادی بھی تمہارے لئے کافی ہونی چاہیے اور مردوں کی ترقی بھی تمہارے لئے کافی ہونی چاہیے پھر تمہارے لئے سولے ماریک کوفوں میں بیٹھنے کے اور کوئی کام نہیں رہے گا لیکن اگر آزادی تمہارے لئے بھی ضروری ہے تو پھر تمہیں بھی اپنے دماغ سے سوچنے کی عادت ڈالنی چاہیے اور دین کو سمجھنے کی قابلیت پیدا کرنی چاہیے

جس ۱۹۶۷ء میں

### جب انگلستان گیا

تو میں نے کہا کہ میں پڑھا ہوا تھا کہ جب عورت اور مرد وہاں رہیں اس وقت سفر کر رہے ہوں اور عورت کو بیٹھنے کے لئے کوئی جگہ نہ ہو تو مرد فوراً کھڑے ہو جاتے ہیں اور عورت کو جگہ دے دیتے ہیں ایک دفعہ ہم اٹلنٹک ٹرانس اٹلانٹک میں سفر کر رہے تھے ایک دو دوست بھی میرے ساتھ تھے کہ

ایک انگریز عورت اندر داخل ہوئی پھر زیادہ تھی اور اس کے بیٹھنے کے لئے کوئی جگہ نہ تھی مگر میں نے دیکھا کہ اس کو بیٹھانے کے لئے کوئی مرد کھڑا نہ ہوا وہ اسی طرح کھڑی رہی جب گاڑی اور ڈور سے حرکت میں آئی تو بیٹھنے کی وجہ سے کبھی وہ ایک طرف گر جاتی اور کبھی دوسری طرف

### میں نے یہ نظارہ دیکھا

تو مجھ سے برداشت نہ ہو سکے اور میں نے اپنے ایک ساتھی کو کہہ کر لئے جگہ دلادی جب وہ بیٹھ گئی تو ایک انگریز نے کہنے لگے تم نے تو اسے جگہ نہیں دی تھی مگر آپ جو کچھ بیٹھنے کے ہیں اس لئے آپ نے اسے بیٹھایا اصل بات یہ ہے کہ ہمارے ملک میں عورتوں نے یہ شور مچا رکھا ہے کہ ہم دینی کچھ نہیں سمجھتے اور مرد کرتے ہیں اب اگر ان کا مطالبہ درست ہے تو جیسے ہم کھڑے ہیں یہ بھی کھڑی رہیں نہ عورتیں ہم کو جگہ دیں اور ہم ان کو بیٹھ دیں یہ کون الفاضل ہے کہ یوں تو مردوں کے ساتھ برابری کا دعویٰ کرتی ہیں اور جب فریق میں سوار ہونے کے لئے آتی ہیں تو یہ ہیں کہ مرد کھڑے ہو جائیں اور یہ بیٹھ جائیں اگر یہ ہمارے برابر ہیں تو پھر ہماری طرح ہی کھڑی رہیں اب اس کا یہ جواب ہمارے لفظ لگہ سے تو غلط تھا لیکن اگلے لفظ لگہ سے جیسے تمہارا دماغ میں عورت اور مرد برابر ہیں تو انھیں قربانیاں بھی برابر کی کرنی پڑیں گی اور مردوں کے لئے کوئی وجہ نہیں ہوگی کہ وہ عورت کے لئے خاص طور پر قربانی کریں لیکن اس گفتگو کا انا حصہ ضرور درست تھا اگر عورتیں اپنے حقوق کا مطالبہ کرتی ہیں تو انھیں ساتھ ساتھ قربانیاں بھی کرنی پڑیں گی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم جب

### اُحد کے موقع پر

تشریف لے گئے تو ایک عورت بھی آپ کے ساتھ تھی جو بے ہول کو باقی لاتی اور زخمیوں کو مرہم پٹی کرتی تھی جب رات آئی تم بولی تو صبر نہ رہنے پوچھا کہ یا رسول اللہ کیا ہیں عورت کو بھی ہم ہالی غنیمت میں سے کچھ حصہ دے دی آئی ہے فرمایا کچھ کا کیا سوال ہے میرے پیارے کھضر و دجیب یہ جہاد میں شامل ہوتی ہے تو اسے لازماً دلیا ہی حصہ ملے گا جیسے اور سپاہیوں کو ہوتا ہے پس عورتوں کو اپنی ذمہ داری سمجھنے کی کوشش کرنی چاہیے اور اپنی آزادی کی جدوجہد کرنی چاہیے مگر یورپ والی آزادی نہیں بلکہ وہ آزادی جو اسلام پیش کرتا ہے کیونکہ یورپ کی آزادی کی سبب دے دیں پڑے اور

### اسلام جس آزادی کو پیش کرتا ہے

اس کی بنیاد مذہب اور روحانیت پر ہے بہر حال اگر تم سمجھتی ہو کہ تم دین کی دلیس ہی ذمہ دار ہو جیسے مرد ذمہ دار ہیں تو تمہیں دین کے لئے قربانیاں بھی کرنی پڑیں گی اور وہ قربانیاں تم اس وقت کر سکتی ہو جب تم قرآن بھی پڑھو اور حدیث بھی پڑھو اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب کا بھی مطالعہ کرو اور سلسلہ کا لٹریچر بھی دیکھتے رہو تاکہ تمہارے معلومات وسیع ہوں اور تم میں دین کے لئے قربانی کرنے کا جذبہ پیدا ہو۔

### اس وقت حالت یہ ہے

کہ مرد تو عام طور پر غازی ہوتا ہے لیکن عورت غازی کی طرف بہت کم توجہ کوئی ہے یہی حال دوسرے ارکان کا ہے زکوٰۃ کو لے کر تو اس میں کمزوری ہوگی صدقہ و خیرات کو لے کر تو اس میں کمی ہوگی روزہ کو لے کر تو اس کی طرف کم توجہ ہوگی حالانکہ دین جس طرح مردوں کے لئے ہے اسی طرح عورتوں کے لئے بھی ہے جب تم دینی مسائل پر عمل کرتے ہیں مردوں کے دوش پر دوش چلو گی اور جب تم دین کا اپنے آپ کو دلیا ہی ذمہ دار سمجھو گی جیسے مرد اپنے آپ کو ذمہ دار سمجھتے ہیں تب تم صحیح معنوں میں جنت کی حقدار بن سکتی ہو اور تب خدا بھی کہے گا کہ میری جنت کے استحقاق جس طرح مرد ہیں اسی طرح عورتیں بھی ایسی مستحق ہیں اس میں کوئی شبہ نہیں کہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے یہ فرمایا ہے کہ اگر مرد جنت کے اعلیٰ مقام پر ہوگا اور عورت کسی اعلیٰ مقام پر ہوگی تو عورت بھی اس کے پاس رہے گی اسے اسی طرح اگر عورت اعلیٰ مقام پر ہوگی اور اس کا خاندان اعلیٰ مقام پر ہوگا تو عورت کی وجہ سے اس کا خاندان کو بھی اعلیٰ مقام پر لے جایا جائے گا مگر یہ محض طبیعی مقام ہوگا اور طبیعی مقام کے متعلق شیخ سعدی کا یہ شعر مشہور ہے کہ حقا کہ عقوبت دوزخ برابر است رضی بآپہ مردوں ہمارے در بہتت لبی اپنے ہمایہ کی کوشش! اس کے توسط سے جنت میں جانا تو دوزخ میں نہ بیٹھے سے بھی بدتر ہے اور میں اس کے لئے سرگرتاب نہیں کہ اپنے ہمایہ کا زیبا حسان ہو کر جنت میں جاؤں پس

### عورت کیسے یہ ہرگز کافی نہیں

کہ صرف اس بات پر مجبور نہ کر کے بیٹھ رہے کہ میں اپنے خاندان یا اپنے باپ یا اپنے

بھائی کی وجہ سے جنت میں جی جاؤں گی اسے کوشش کرنی چاہیے کہ وہ خود اعلیٰ مقام حاصل کرے تاکہ اور نرسندہ دار اس کے واسطے سے اعلیٰ مقام پر پہنچیں اور خود نرسندہ دار کی وجہ سے لو کہ ان دونوں میں سے کون بہتر مقام ہے یا یہ بہتر ہے کہ تم دو مردوں کے طفیل جنت کا اعلیٰ مقام حاصل کرو یا یہ بہتر ہے کہ تمہاری وجہ سے دو مردوں کو جنت کا اعلیٰ مقام حاصل ہو اگر تم دوسروں کے طفیل جنت کے کسی اعلیٰ مقام پر پہنچتی ہو تو تمہاری انھیں بہت نیچے رہیں گی اور تم سمجھو گی کہ میں اس مقام پر اپنے حق کی وجہ سے نہیں آئی بلکہ دوسرے کی وجہ سے آئی ہوں لیکن اگر تم اپنی جدوجہد اور کوشش سے

### اعلیٰ مقام حاصل کر لو

تو تمہاری آنکھیں ادھی بولی اور تم نخر سے یہ کہہ سکو گی کہ میری وجہ سے ظالم ظالم رشتہ دار اس مقام تک پہنچے ہیں یہ اتنا تمہارا اور غالب فرق رکھنے والی بات ہے کہ ایک اونٹ سے اونٹ اور مرغی لہجہ آنتہ شخص بھی سمجھ سکتا ہے کہ اصل مقام یہی ہے کہ انسان خود اپنی بیویوں کی وجہ سے اعلیٰ مقام حاصل کرے نہ کہ دوسرے کے طفیل اونٹ نے مقام سے ترقی کر کے اعلیٰ مقام تک پہنچے پس تمہیں کوشش کرنی چاہیے کہ تم اپنے خاندان پر رشتہ داروں کی وجہ سے جنت کا اعلیٰ مقام حاصل نہ کرو بلکہ تمہاری وجہ سے تمہارے رشتہ داروں کو اعلیٰ مقام حاصل ہونے تک ان ان خواہ اونٹ مقام والا ہو یا اعلیٰ مقام والا آپسی کا رشتہ داری کی وجہ سے جنت میں ایک ہی مقام پر لے جائیں گے مگر

### دو لڑکی کی حیثیتوں میں بڑا فرق ہوگا

ایک بیٹے کی عورت جو سونے سے لدی ہوئی ہوتی ہے اور جس کے کان بندوں کے بوجھ سے اٹک رہے ہوتے ہیں کیس اس کی بھی وہی حیثیت ہوتی ہے جو مارکیٹ میں ایک بیٹے کو حاصل ہوتی ہے وہ بنا جب لولتا ہے تو ساری دنیا کان لگا کر سنتی ہے کہ لالہ جی کیا کہہ رہے ہیں کیونکہ اس کی دیکھنے سے چیر ذل کے عبادت میں اتار چڑھاؤ ہوتا رہتا ہے۔

لیکن اس کی عورت باوجود اس کے کہ

کے احکام کے مطابق ہمارے حال کے اپنے آپ کو زیادہ سے زیادہ مفید اور نافع وجود بناؤ۔

تو اپنی امت کے لوگوں سے یہ کہہ دے کہ تم چونکہ میری امت میں سے ہو اس لئے تم وہ کرو جو میں کہتا ہوں اور تم اپنی زندگیوں کو اسلام

### مجلس افتاء کے ارکان کی تجدید

بسم اللہ الرحمن الرحیم (از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز) ائمہ کے لئے تاقیملہ ثنائی مجلس افتاء کے مندرجہ ذیل اراکین مقرر ہوں گے

- ۱۔ مرزا ناصر احمد صاحب اچھلے
- ۲۔ مولوی غلام رسول صاحب راجی
- ۳۔ مولوی جلال الدین صاحب شمش
- ۴۔ مرزا مبارک احمد صاحب
- ۵۔ سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب
- ۶۔ مولوی ابوالعطاء صاحب جالندھری
- ۷۔ قاضی محمد نذیر صاحب لال پوری
- ۸۔ ملک سیف الرحمن صاحب
- ۹۔ مولوی محمد احمد صاحب جیل
- ۱۰۔ سید میر داؤد احمد صاحب
- ۱۱۔ مرزا رفیع احمد صاحب
- ۱۲۔ مولوی تاج الدین صاحب
- ۱۳۔ مولوی ابوالمنیر نور الحق صاحب
- ۱۴۔ مولوی محمد صدیق صاحب
- ۱۵۔ مولوی نذیر احمد صاحب شہر
- ۱۶۔ مولوی غلام باری صاحب سیف
- ۱۷۔ مرزا طاہر احمد صاحب
- ۱۸۔ مولوی محمد احمد صاحب نابق
- ۱۹۔ مرزا عبداللہ صاحب ایڈووکیٹ
- ۲۰۔ شیخ بشیر احمد صاحب ایڈووکیٹ
- ۲۱۔ شیخ محمد احمد صاحب لال پور
- ۲۲۔ ملک عبدالسیح صاحب نون ایڈووکیٹ
- ۲۳۔ سید شیر محمود احمد صاحب
- ۲۴۔ صوفی رشاد الرحمن صاحب ایم اے

ایک علاوہ مندرجہ ذیل اس مجلس کے اعزازی ممبر ہوں گے۔

- ۱۔ مرزا بشیر احمد صاحب ایم اے۔ ۲۔ چوہدری محمد ظفر اللہ صاحب
  - ۳۔ قاضی محمد اسلم صاحب ایم اے۔ ۴۔ چوہدری مشتاق احمد صاحب۔ ۵۔ بی بی ایلین
  - اس مجلس کے صدر مرزا ناصر احمد صاحب۔ نائب صدر شیخ بشیر احمد صاحب و
  - مرزا عبداللہ صاحب اور سیکرٹری ملک سیف الرحمن صاحب تھے۔ اس کے
  - علاوہ مجلس کو بھی اختیار ہوگا کہ وہ دوسرے ممالک کے صاحب علم احمدیوں کو مجلس
  - کا اعزازی ممبر بنانے کیلئے میرے پاس سفارش کریں
- (دستخط) مرزا محمود احمد خلیفۃ المسیح الثانی

### درخواست ہائے دعا

- ۱۔ میرے چچا جان محترم مولوی محمد الرحمن صاحب بستر سائن امیر جماعت ہائے احمدیہ ڈیڑھ غازی کا ایک حادثہ میں واپس ہانقہ کے انگوٹھے کی بڑھی ڈھکنے کی وجہ سے سخت تکلیف میں ہیں۔ نیز آجکل کاروباری مشکلات اور بعض مقدمات وغیرہ کی وجہ سے سخت پریشانی میں مبتلا ہیں بزرگان سلسلہ اذوقا دیان کے درویشی حضرت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انکی تمام مشکلات دور پریشانی دور کرے۔ آمین (غلام سرور ناصر ایس۔ دی پبلسر سکول پشاور غازی خان)
- ۲۔ میں بہت لمبے عرصے سے دودھ کی وجہ سے بیمار ہوں اور دل کی بھی بہت تکلیف ہے غشی کے دور سے جوتے ہیں۔ جگہ کی خرابی کی وجہ سے سبھی بھول گیا ہے۔ سانس بھی بھول جاتا ہے اور ساتھ ساتھ پریشانی بھی بہت لاحق ہے۔ خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام بزرگان سلسلہ اور درویشان قادیان و احباب جماعت سے نہایت عاجز و ناتواں پر درخواست ہے۔ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے خاص فضل کے تحت مجھے بیماروں سے شفا کے کاغذ طے زمانے اور مالی مشکلات سے نجات بخٹھے۔ آمین (حاکم عبدالرحمن مہاجر احمدی ولد امام الدین صاحب مرحوم۔ ڈسک خاص)
- ۳۔ میں طویل عرصے سے بیمار چلا آ رہا ہوں۔ بزرگان سلسلہ میری صحیحیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ (بشیر الدین محمود وزیر آباد)
- ۴۔ میرے ماموں جان محکم عبدالقدیر صاحب عاصم عرصہ چار ماہ سے جلدی بیماری کی وجہ سے بیمار ہیں۔ احباب کرام سے ان کی کالی شفا یا کالی مراد کی عمر کے لئے دعا کی درخواست ہے (ملک منور احمد جادی سکریٹری تحریک حیدر گنج منبوریہ)

یو پیٹ چکی ہے اور لوگ انھیں ملتے پلتے پیدا ہو رہے ہیں۔ تم اللہ تعالیٰ کی پناہ میں آؤ اور کوشش کرو کہ تمہارا ہر قدم نیکی کی طرف اٹھے خرابی اور برادری کی طرف نہ اٹھے۔ پھر اس میں دشمن کو بھی چیلنج دیا جائے کہ اس روشنی کے وقت میں تو دنیا اور خدا کرے گا۔ اور اس قدر کوشش کی کہ کوشش کرنا مگر یاد رکھو میرا خدا میرے ساتھ ہے وہ تیری ترادوں اور سازشوں کے باوجود مجھے کامیاب کرے گا۔ اور تو اپنے مقصد میں کبھی کامیاب نہیں ہو سکے گا۔

پہر حال اس نازہ رویا کی بنا پر جس کا میں نے ابھی ذکر کیا ہے میں عورتوں کو اس امر کی طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے اس زمانہ میں پھر ایک نور ظاہر کیا ہے پھر ایک سورج کا طلوع ہوا ہے جس سے تمام تاریکیاں جاتی رہی ہیں۔ اس لئے

### تم اپنے مقام کو سمجھو

اور اپنے اندر نئی بیداری اور نئی زندگی پیدا کرنے کی کوشش کرو تمہیں معلوم ہوتا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ نے تمہاری ترقی کے لئے بے انتہا مواقع پیدا کئے ہیں تم بھی حضرت عائشہؓ کی نقل کرنے کی کوشش کرو۔ تم بھی حضرت حفصہؓ کی نقل کرنے کی کوشش کرو۔ تم بھی ان صحابیات رضی اللہ عنہن کی نقل کرنے کی کوشش کرو جنہوں نے اپنے زمانہ میں بڑے بڑے کارنامے نمایاں سر انجام دئے ہیں۔ جس طرح خلق کے موقع پر تازی نماز کے لئے جبل پڑتا ہے اور ترائی شراب کے لئے جبل پڑتا ہے۔ اس طرح تم اس وقت بڑا نمونہ بھی دکھا سکتی ہو۔ اور اچھا نمونہ بھی دکھا سکتی ہو لیکن قتل کے لفظ میں اس طرف توجہ دلائی گئی ہے کہ لے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

سوتے کے زبورات سے بھرہ ہوئی ہوتی ہے۔ تجارتی حلقوں میں وہ عزت نہیں رکھتی جو اس کے خاندان کو حاصل ہوتی ہے اس طرح بادشاہ کی بیوی ملک لکھتی ہے اور وہ جہاں جاتی ہے لگ اس کا استقبال کرتے ہیں۔ لیکن بادشاہ کی ہندسات کی وجہ سے جو عزت اس کی ہوتی ہے وہ اس کی بیوی کی نہیں ہوتی۔ لوگ اس کا اذہ بھی کرتے ہیں۔ اس کی عزت بھی کرتے ہیں کیونکہ وہ بادشاہ کی بیوی ہوتی ہے۔ لیکن یہ نہیں ہوتا کہ ضرورت کے موقع پر وہ اس سے مشورہ لینے چلے جائیں۔ اس کی عزت محض طیفی ہوتی ہے۔ اسی طرح

### رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو جو فوقیت حاصل ہے

وہ آپ کے صحابہ یا آپ کی بیویوں کو حاصل نہیں تھی۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ انہوں نے براہ راست بھی دین کے سمجھنے کی کوشش کی اور اس وجہ سے ہمارے دل میں ان کا بڑا احترام ہے چنانچہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک دفعہ اپنے صحابہ سے فرمایا کہ تم آدھارین عائشہؓ سے سیکھو یہ کتنا بڑا درجہ ہے۔ جو حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کو حاصل ہوتا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا آدھارین تو تم مردوں سے سیکھو لیکن

### آدھارین عائشہؓ سے سیکھو

یہ تلمذ عائشہؓ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام پر نہیں قبض ہوا تھا اور جیسے اس کے مقام پر بھی نہیں قبض ہو سکتا تھا۔ کہ انہوں نے خود کوئی کوشش نہ کی ہوا اور نہیں جو کچھ حاصل ہوا محض طیفی طور پر حاصل ہوا ہے۔ انہوں نے اپنی ذات میں عقل سے کام لیا نہ ذرا استاد و تدریس سے کام لیا اور اس قدر دین میں ترقی کی کہ مردان کی تقریریں سننے اور ان سے مختلف مسائل دیکھ سکتے تھے پس یاد رکھو یہ خلق کا زمانہ ہے اور جب پوچھتی ہے تو ہر شخص جاگ اٹھتا ہے کیونکہ وہ سمجھتا ہے کہ یہ بیداری کا وقت ہے پھر بیدار ہونے کے بعد کوئی تو دھوکہ کر کے نماز پڑھنے کے لئے مسجد کی طرف چل پڑتا ہے اور کوئی شراب پیئے کے لئے شراب خانے کی طرف چل پڑتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے قل اعوذ برب افلق اسے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تو انجمت اور جماعت کے لوگوں سے یہ کہہ دے کہ تم خلق والے رب کی پناہ مانگو یعنی بیداری کا وقت آ گیا ہے اب سوتے کا زمانہ گزر چکا ہے



# ملک اور عوام کی خوشحالی کے لئے حکومت پارلیمنٹ میں تعاون ضروری ہے

اپنے عہد کا حلف اٹھانے کے بعد پارلیمنٹ کے سیکرٹری جنرل مولوی تیزالدین نے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ ملک اور عوام کی خوشحالی اور بہبود کے لئے مقتدر اور انتظامیہ میں تعاون اور رابطہ طرز پر ضروری ہے۔ نائنو اداروں کے بغیر عوام اور حکومت میں اتنا بند ہو جاتا ہے کہ قومیت کا احساس اور اظہار خیال کی خواہش ختم ہو جاتی ہے۔ جو قوم مستقبل پر محکمہ نہیں رکھتی وہ مردہ ہو جاتی ہے۔

مولوی تیزالدین نے کہا ہم اس وقت تاریخ کے دو ایسے پر ہی اور ایک ایسے دور سے گذر رہے ہیں جس میں ترقی اور ترقی کی قوتیں بڑھ رہی ہیں۔ ہمیں صرف مادی اعتبار پر ہی نگاہ نہیں رکھنی چاہیے۔ صرف وہی ادارے زندہ رہتے ہیں جن کی بنیاد اخلاقی اور اخلاقی اور پاکستان کو داخلی اور خارجی دونوں خطرات کا سامنا ہے ہمارے نظریہ کو بھی دیکھ چھیننے کی کوشش کا باہمی ہے۔

قبل ازیں مولوی تیزالدین کے بلور سیکرٹری کے اعلان کے بعد قومی اسمبلی کے ۲۶ ارکان نے اپنی تقابلی میں انہیں خواہشیں ادا کیا۔ پارلیمانی امور کے ماہر سید سید امجد علی نے کہا کہ ہمیں پاکستان کی خوشحالی اور ترقی کے سیکرٹری کے عہدے کا حلف اٹھانا۔ ایران کے قائم ارکان نے بڑے زور تباہوں سے اظہار سرت کیا۔ چیف ایگزیکٹو مینٹر مولوی تیزالدین سے حلف لیا۔

مولوی تیزالدین نے اعلان سے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ حکومت کے دو ایسے تیز اداروں مقتدر اور انتظامیہ کے عہدے اور اس کے عہدے کی بہتری اور بہبود کے ایک دوسرے سے تعاون کرنا چاہیے۔ آپسے ہر جہت میں ہے کہ مقتدر اور انتظامیہ دونوں ادارے عوام اور ملک کی بہتری اور بہبود کو اپنا اصل بنائیں گے مولوی تیزالدین نے ارکان اسمبلی کو یقین دلایا کہ ہمیں جمہوری روایات کو فروغ دینے کے لئے ایک سیکرٹری کی حیثیت سے اپنی کوشش کروں گا لیکن اس کام کے لئے مجھے ہر مرحلہ پر آپ کی مدد اور تعاون کی ضرورت ہوگی۔

آپ نے ارکان اسمبلی کو ان کا عظیم ذمہ داری یاد دلاتے ہوئے کہا عوام کی خدمت کے ایک انتہا ہے۔ ہم اپنے فریضے میں طویل عرصے تک رہیں گے اس کے لئے ہمیں خدا کے سامنے جوابدہ ہونا پڑے گا۔ مولوی صاحب نے کہا کہ امر عبادت سرت ہے سیکرٹری کا رہنا تھا اور انتخابی کے ایک جمہوری روایت قائم کی گئی ہے۔ یہ بات نہ صرف میرے لئے باعث اعتبار ہے بلکہ ملک کے اتحاد کا بھی ضابطہ ہے جسے جزائی پرورش یا دوری ختم نہیں کر سکتے اس لئے یہ بھی ظاہر ہوتا ہے کہ محب وطن افراد جو نظر پر پاکستان اور ملک کی

بیکانہ لٹریچر کے ملک کا بہتری اور بہبود کے لئے یہ ضروری ہے کہ حکومت کے یہ دو ایسے ادارے آپس میں تعاون اور رابطہ سے کام کریں۔ بہترین کی بجائے ہم سب پر زبردست نوازا عاید کی ہی ہم جانتے ہیں کہ عالمی صورت حال نہایت سنگین ہے اور امن کو ہر ذرہ خطرہ لاحق ہے ہمیں خارجی اور داخلی دونوں جانب سے خطرات کا سامنا ہے۔ ہمارے نظریہ کو ترک بیچانے کی کوشش کی جا رہی ہے اور ہمارے اتحاد کو بھی شدید خطرہ لاحق ہے ہمارے عوام غربت کی چنگ میں ہیں رہے ہیں۔ ہمارے عوام کا معیار زندگی گہرا ترین معیار رکھنے والے ملکوں کے برابر ہے اور ان میں کارروائیوں کے دوران ہمیں اس پر نظر کو سامنے رکھنا پڑے گا ملک کے حالات کو درست کرنے اور اسے اسکا تدارک جزئی ٹنگ اپنی تے کی پوری کوشش کرنی چاہیے۔

## مغربیوں کے ٹیکے

موضوع ۱۵ جون ۱۹۶۲ء صبح ۶ بجے  
یہ مشرقی کوٹلیکے ہوں گے۔ دو گھنٹے کے اندر اندر احباب کیلئے گواہیوں۔  
ڈاکٹر عبدالستار شاہ پشاور  
دارالرحمت غربی راولہ

مستعمل شروع ہو جائے گا اس سے واپس سے مزدوروں کے لئے ملازمت کے مواقع پیدا ہو جائیں گے۔

## مزدوروں کو وقت گھنٹا فراہم کیا جاتا ہے

منگل ۱۳ جون منگل ڈیم کے لئے دیا گیا ہے۔ تعمیراتی مشینوں کے چیف ڈیپارٹمنٹ انجینئر مسٹر آد۔ ایچ ایف گنٹن نے کل بیان کہا کہ منگل ڈیم کے ٹیکے اردو کے مندرجہ ذیل پر کام کرنے والے پاکستانی مزدوروں کی صلاحیت کاروبار ہانے کے لئے انہیں دن میں تین مرتبہ وقت گھنٹا فراہم کرنا شروع کر دیا ہے۔ انہوں نے کہا کہ گھنٹے کی فراہمی کا سلسلہ مستقبل اجرت کے علاوہ ہے جو پاکستان میں دیگر مقامات پر اجرتوں کے مقابلے میں کسی طرح کم نہیں۔ مزدوروں کو یہ یقین دہانی دی جاتی ہے کہ منگل ڈیم کے ٹیکے اردو کی جانب سے اجرت کی شرحوں اور خوراک کی فراہمی کے بارے میں باہمی اتفاق پر تبصرہ کرتے ہوئے مسٹر ایچ گنٹن نے کہا کہ ہم اجرت اور مزدوروں کے لئے دیگر بہتریاں کے سلسلے میں منگل ڈیم کے ٹیکے اردو کی باہمی سے پوری طرح مطمئن ہوں۔ متروک میں شکایت کا پیشینہ آنا ایک لازمی امر تھا کیونکہ ملازمت کے متعلق لوگوں کی تعداد بہت زیادہ تھی۔ اور ان سب کے لئے فوری طور پر ملازمت فراہم کرنا ممکن نہ تھا۔ انہوں نے امید ظاہر کی کہ وقت آنے پر منگل ڈیم کے ٹیکے اردو پاکستان کے بہترین اجروں میں سے ثابت ہوں گے۔ آئندہ مراجع کے بارے میں مسٹر ایچ گنٹن نے کہا کہ منگل ڈیم کی کھدائی کرنے والی ہماری مشینری منگل ڈیم کی دہی ہے اور آئندہ چند ہفتوں کے اندر اس کا

### ضروری اطلاع

ہم اپنے کرم فرماؤں کو ان کی سمورت کے لئے آگاہ کرتے ہیں کہ ہماری دکا میں ہفتہ جاری تعطیل کے باعث ہر حجرات کو بند رہا کریں گی تیرہ بجے تمام کاروبار بند ہو جائیگا۔

احیاء تعطیل اور وقت کا خیال رکھیں۔

(دکانداران کو گواہی بنا کر دلو۔)

- ۱۔ باجوہ کلا تھ ہاؤس
- ۲۔ حبیب کلا تھ ہاؤس
- ۳۔ رشید پور ہاؤس
- ۴۔ عبدالغفور کیبا تھ مرچنٹ
- ۵۔ نیو ٹیکرنگ ہاؤس
- ۶۔ عبدالسلام ٹیکرنگ ٹاپ
- ۷۔ ریشیرینرل سٹورز
- ۸۔ نوید جنرل سٹورز
- ۹۔ پبلک کارڈ
- ۱۰۔ ملک حجاز برادرز

### موسم گرمیاں

بچوں کے دستوں۔ بدھشی۔ سوکھاپن۔ دکی ہوتی نشوونما۔ دانن نکالنے کے زمانہ کی تکمیل اور کمزوری کے لئے بے بی ٹاک۔ "تفصیل" تعالیٰ ایک کامیاب دوا ہے۔ قیمت ایک روپیہ کوڑی ۳۲

ڈاکٹر ابراہیم ہومیو پیتھ کیپٹی راولہ  
کیو پیٹھ میڈیکل پریس کیپٹی کرشن سنگھ لاہور

# نئے قومی میٹرنیٹ میں اگر ۲۳ لاکھ کی بجٹ کوئی براہ راست نہیں لگا جائے

## رہنے والے جوئے چیل، ٹرنک، گھی، پنسیلیں اور سوئیاں سیلز ٹیکس سے مستثنیٰ مندر دے دی گئیں

راولپنڈی ۱۳ جون۔ وزیر خزانہ مشرف نے کل توئی ایسی ۶۳-۱۹۶۲ء کی میٹرنیٹ پیش کیا جس میں اٹھارہ کروڑ تین لاکھ روپیہ کی بجٹ دکھائی گئی۔ نئے میٹرنیٹ میں کوئی براہ راست ٹیکس نہیں لگا جائے گا۔ مشرف نے اسٹیٹ بینک میں رزرو کے جوئے، چیل، ٹرنک، گھی، پنسیلیں اور سوئیاں وغیرہ شامل ہیں۔ سیلز ٹیکس سے مستثنیٰ کر دی گئی ہیں۔ چھ میٹر اور گھنٹہ ساری سے آب کاری محصول ختم کر دیا گیا ہے۔ نئے میٹرنیٹ میں تنخواہ کمیشن کی سفارشات پر عمل درآمد کے لئے پانچ کروڑ روپیہ اور دفاعی اخراجات کے لئے ایک ارب ایک کروڑ نو لاکھ روپیہ کی رقم مخصوص کی گئی ہے۔ نئے سال کے دوران صدیوں کو سرمایہ کاری کا مسئلہ دو ارب تیس کروڑ روپیہ لاکھ روپیہ کی مالی اعادہ دی جائے گی۔ گھنٹہ ختم کے سگٹوں میں کوئی اضافہ نہیں ہوگا لیکن درمیانہ ختم کے سگٹوں کی قیمتوں میں ایک پیسہ فی سگٹ اضافہ کا امکان ہے۔ بڑی ساڑھی کی صنعت پر آبکاری کی جزوی طور پر ختم کر دی گئی ہے۔ نئے میٹرنیٹ میں انکم ٹیکس اور صنعتوں سے متعلق متعدد درعائیں دیا گئے ہیں۔

۶۲-۱۹۶۱ء کے نظریاتی شدہ میٹرنیٹ میں ۳۳ کروڑ کی بجٹ دکھائی گئی ہے جبکہ قبل ازین یہ اندازہ پانچیس کروڑ آبیان لاکھ روپیہ تھا۔ نئے میٹرنیٹ میں ریونیو آمدنی کا تخمینہ دو ارب چودہ کروڑ تیس لاکھ روپیہ اور اخراجات کا تخمینہ ایک ارب پچانوے کروڑ اٹھاسی لاکھ روپیہ ہے۔ اس طرح نئے سال کے خاتمہ پر اٹھارہ کروڑ پینتالیس لاکھ روپیہ کی بیلٹ ہوگی۔ میٹرنیٹ میں اخراجات کا اندازہ دو ارب تیرانوے کروڑ ساٹھ لاکھ روپیہ ہے اس میں سے ایک ارب ۷۷ کروڑ ۷۵ لاکھ روپیہ غیر ملکی قرضوں اور چین کروڑ چھاسی لاکھ روپیہ غیر ملکی اعادہ کی صورت میں حاصل ہوگا۔ اس آمدنی میں ریونیو میٹرنیٹ کی اٹھارہ کروڑ ۳۳ لاکھ روپیہ کی بیلٹ بھی شامل ہے۔ ریونیو میٹرنیٹ میں سب سے زیادہ آمدنی محصولات سے ہوگی۔ اس مدد سے ماسٹرو کروڑ ۷۵ لاکھ روپیہ آمدنی ہوگی جبکہ انکم ٹیکس اور کارپوریٹیشن ٹیکس سے آمدنی کا اندازہ ۳۹ کروڑ ۱۵ لاکھ روپیہ ہے۔ نئے مالی سال میں شہری نظم و نسق پر اخراجات کا اندازہ ۶۲-۱۹۶۱ء کی نسبت کم

ہے۔ نئے میٹرنیٹ میں اخراجات کا اندازہ ۲۷ کروڑ ۹۹ لاکھ روپیہ ہے جبکہ ۶۲-۱۹۶۱ء کی مالی سال میں نظریاتی شدہ اخراجات کا تخمینہ ۳۱ کروڑ ۷۸ لاکھ روپیہ ہے۔ نئے میٹرنیٹ میں کاروباری آمدنی پر ٹیکس میں بھی رعایت دی گئی ہے۔

نئے میٹرنیٹ میں کئی ایشیا و پیریکریٹیکس ختم کر دیا گیا ہے۔ ان میں رزرو کے جوئے، بیسپر اور چیل، لوہے اور جست کی چادروں کے نئے برائے ٹرنک، سوئیاں، سبھا اور رنگدہ ایشیا ٹیکس ختم کر دیا گیا ہے۔ اس ٹیکس کے ختم کرنے سے آمدنی میں ۱۵ لاکھ روپیہ کمی ہوگی۔

چھ لاکھ روپیہ اور گھنٹہ ساری چینی پر سے آب کاری محصول ختم کر دیا گیا ہے۔ گھنٹہ بجٹ میں گھنٹہ ساری پر آبکاری محصول میں اضافہ کر دیا گیا ہے۔ گھی، پولیٹری اور غیر ملکی وغیرہ) اور خشک انڈوں کی درآمد پر محصول ختم کر دیا گیا ہے۔ آب کاری محصول سے چھ سو روپیہ اضافہ حاصل ہوا۔ اس وائس لے لیا گیا ہے۔ اس پر تیار ہوا

محمد علی بوگرہ کی کرنی کا بیٹہ میں شمولیت کا امکان راولپنڈی ۱۳ جون۔ مشرف نے ذرا نئے سے معلوم کیا ہے کہ سابق وزیر اعظم مشرف محمد علی بوگرہ کو صدارتی کا بیٹہ بنا لیا جا رہا ہے۔ آج انہوں نے صدر ایوب سے ملاقات کی۔ ان کا بیٹہ کے لئے مشرفی پاکستان سے حق دوسرے اصحاب کا نام لیا جا رہا ہے۔ ان میں نواب حسن عسکری مشرف نورانی، مشرف صوبہ مشرف فضل القادر چوہدری اور مشرف حیدر زمان شامل ہیں۔

صدر قومی کا بیٹہ کے لئے مشرفی پاکستان سے مشرفی نیک اور کئی عبدالغفور ہوتی اسی طرح مشرف ذوالفقار علی بھٹو اور مشرف غلام علی نایاب کا نام لیا جا رہا ہے۔

قومی اسمبلی کا اجلاس کل خلاف توقع پیر تک ملتوی کر دیا گیا۔ خیالی ہے کہ صدر ایوب اس دوران اپنی کا بیٹہ مکمل کر سکیں گے۔ تاکہ یہ وزیر بیٹ پر بحث کا جواب دے سکیں۔

دفتر سے خط و کتابت کرتے جٹ نمبر کا سولہ فروری

راولپنڈی ۱۳ جون۔ مرکزی وزیر خزانہ مشرف نے آج قومی اسمبلی میں بجٹ پیش کرتے ہوئے کہا کہ ہماری آئینہ زندگی مالی اعتبار سے سازگار حالات میں شروع ہو رہی ہے۔ یہ سازگار حالات طرح طرح سے اقتصادی پالیسیوں کا نتیجہ ہیں جن کی تشکیل میں اس بات کو پیش نظر رکھا گیا ہے کہ دونوں صوبوں اور صوبوں کے مختلف حصوں میں قومی آمدنی کا فرق متفیضی سے ممکن ہو سکے۔

مشرف نے کہا کہ قومی آمدنی میں اضافہ کے باعث ۶۰-۶۱ء میں پاکستان کی قومی آمدنی میں چھ فی صد اضافہ ہوا۔ حالانکہ پہلے پانچ سال منصوبہ بندی کے تحت قومی آمدنی میں اوسطاً ۳ فی صد اضافہ ہوا تھا۔ وزیر خزانہ نے قومی معیشت کے اہم رجحانات کا جائزہ پیش کرتے ہوئے بتایا کہ زرعی اور صنعتی شعبوں میں پیداوار بڑھی ہے اور سرمایہ کاری کی حد میں اضافہ ہوا ہے۔

مشرفی پاکستان کا ریلوے بجٹ ڈھاکہ ۱۳ جون۔ مشرفی پاکستان میں صوبائی وزیر خزانہ نے آج ریلوے بجٹ پیش کر دیا۔ سالوں کے لئے ریلوے کی قیمتیں آمدنی ۲۸ کروڑ سترانوے لاکھ روپیہ ہے۔ جس میں تین کروڑ روپیہ سے ذرا بچت دکھائی گئی ہے۔ مشرفی پاکستان کے گورنر مشرف غلام قاضی نے بھی کئی صوبائی اسمبلی سے خطاب کیا۔ انہوں نے کہا کہ نئے آئین کی تشکیل اسلاف بنیادوں پر کی گئی ہے۔ آپ نے کہا کہ آئین

۱۳ جون ۱۹۶۲ء - ۱۳ جون ۱۹۶۲ء



# بچے کی شادی پر ایک غلط دوست کی قابل مثال

سیدنا حضرت اقدس فضل علی الموعود ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ یوں ہے۔  
"خوشی کی مختلف تقاریب پر سب خوش (ممالک بیرون کے لئے کچھ نہ کچھ دیتے دہنا چاہیئے)"

چنانچہ محرم میں عبدالسلام صاحب احراری جو بڑے وسیع شری تحریک مدد پر جماعت احراریہ قادیان کی اطلاع کے مطابق محرم میں محمد رشید صاحب سہگل سکنہ چنیوٹ نے اپنے لڑکے عزیز محمد شفیق صاحب کی شادی کی خوشی میں صدقات کی مختلف مدت میں ایک ہزار روپیہ عنایت فرمایا جس میں سے مبلغ دو صد روپیہ تعمیر مسجد ممالک بیرون کی مدین عتبات فرمائے گئے ہیں اور یہ رقم آج ۱۰-۱۱ء کو داخل خزانہ کر دیا گیا ہے۔ بخیر اہم اللہ احسن الجزاء فی الدنیا والاخرت۔ قارئین کوام سے دعا کہ درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمارے اس غلط بھائی کے اعلاص میں برکت ڈالے اور انہیں اور ان کے تمام خاندان کو ہوشیار اپنے خاص فضلوں سے نوازنا رہے۔ آمین دیگر احباب بھی اپنے پیار سے آقا حضرت الموعود ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ یوں کے مذکورہ بالا ارشاد مبارک کے پیش نظر ہر خوشی کے موقع پر تعمیر مسجد بیرون میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیں۔ (ذمیل المال اول تحریک جدید رپورٹ)